

醉里挑灯看当年

文 / 自 14 温婕

一晃眼，毕业 20 年了。

看着班级群里大家热火朝天地讨论毕业 20 年同学会的种种事宜，一个个踊跃翻出当年老照片的情景，恍惚中，觉得自己还是当年那个少不更事的小女生，慢慢行走在绝美的清华园里，看春花秋叶，夏蝉冬雪。

记得当年我们毕业的时候，大家一起印了件文化衫，背面是 "If you love him, bring him to Tsinghua. For it's heaven. If you hate him, bring him to Tsinghua, For it's hell"。每一个在清华园待过的同学，对她无论是深爱还是厌恶，不可否认地是：母校，她真的在你身上，深深地烙下了一个终生难以磨灭的印记——清华人！

刚入学的时候，清华于我们，是骄傲，是荣光，

是家乡父老车站送别时羡慕的眼光，是主楼班会时惴惴不安的心慌。那时候，十七八的我们，第一次离开父母，和同样年轻稚嫩的兄弟姐妹同吃同住，我们的心里，好像徘徊最多的，就是：我们，配得上这个美丽的大园子么？

大一暑假的军训，好热好热的天气，好辣好辣的阳光，防化学院操场上踏不完的正步，食堂里永远抢不到的馒头，拉练时总也望不到的终点。就这样哭着、笑着、不舍着，我们进入了大二。

好像终于知道学习是怎么回事了，也慢慢觉得我们自 14 这三十个兄弟姐妹恨不得比爹妈都亲。我们成群结队地跑到图书馆上自习，一占就是两排桌子；我们嘻嘻哈哈地跑到小摊上吃煎饼，一等就是二三十分钟；我们懵懵懂懂地跑食堂里

学跳舞，一不小心踩了不知道多少人的锃亮皮鞋……那时候的天，好蓝好蓝！那时候的云，好白好白！

大三好像是无数人的转折点，有的开始准备考托考 G 了，有的开始牵手心仪对象了，每个人好像都突然忙了起来，可就是在这忙忙碌碌中，兄弟情姐妹谊让我们还是携手一起往前走：我们会在冬天的第一场雪时，顶着寒风骑车到火车站，坐上一个多小时的火车，再辛辛苦苦爬上一个小时的山路，来到大雪堆积的长城上，一把鼻涕一把泪地烤肉，然后在让人张不开嘴的朔风里幸福地叹：“这是我这辈子吃过最好吃的肉了！”；我们会三五成群地通宵不寐，为那个为情所困兄弟姐妹出谋划策，然后在 TA 牵手成功的那一刻由衷祝福：“这是我见过最美好的结局了！”；我们还会每周穿着巨肥巨胖的蓝色工装，站在金工实习的车间里跟一台台巨大的车床较劲，最后收获到那个沉甸甸的小锤子，上面有多少汗水，几多欢笑！

牵着手，祝着福，我们一起迈进了大四的门槛，一下子分了小班上课，一下子多了不少功课，那一年，感觉做不完的作业，上不完的自习，可是，在一个小小教室里小班上课的感觉，真的好温暖好家庭啊！就是这种家庭的温暖，让我们班女生

一到男生踢球比赛的日子，就会舍弃午休的宝贵时光，心甘情愿地跑到东操端茶倒水，看着我们帅气的小伙子们力克群雄，一次次捧回足球比赛的各种奖杯！

终于，离别的大五在我们完全没有准备的情况下扑面而来。先是一二九毕业汇演，全年级的同学们齐齐上阵：清歌、劲舞、诗歌、小品，精彩纷呈！到现在都记得我们班收获全场喝彩的小品里面的名句：“人生就像一场游戏，可惜不能存盘。”；“食堂大师傅每人一条项链，都是我们的牙做的。”文艺汇演后，同学们一下子散入了天南海北的不同项目中，在祖国各地为毕业设计熬夜加班。福建炼油厂里，有多少人不眠不休的宝贵记忆！终于，在《骊歌》飘荡整个校园的时候，兄弟姐妹们都赶回来道别了，那一场又一场的告别宴，一晚又一晚的知心话，是这整整一辈子，总也忘不掉的啊！多少来不及表达的心情，多少来不及告白的话语，就这样，哭着笑着，飘散在初夏的梧桐花里、大草坪上、小荷塘边……

那年分离时，我们干尽杯中所有的酒，握着彼此的手，道一声珍重，许一个再聚。然后，带着我们每个清华人特有的烙印，开开心心踏上社会。我们奋斗，我们努力，我们挫折，我们不屈，



自动化系自14班班级合影

不论顺境还是逆境，我们都坚强踏过，因为我们是一清华人！

那年分离，今朝相聚，20年岁月峥嵘过，昔日兄弟再重逢。今天的我们，变了的，是渐渐成熟的容颜；不变的，是依旧纯真的友谊，和对母校，越来越深、越来越切的一爱恋！

“西山苍苍，东海茫茫，吾校庄严，巍然中央，东西文化，荟萃一堂，大同爱跻，祖国以光。

莘莘学子来远方，莘莘学子来远方，春风化雨乐未央，行健不息须自强。

自强，自强，行健不息须自强！

自强，自强，行健不息须自强！”

让我们再次唱起这首歌，对母校说声：

生日快乐！



十里春风路 廿载紫荆开

文 / 电14 孙清波

还似旧时游上苑，多少恨，昨夜梦魂中！

春水碧于天，画船听雨眠~

正沉浸于诗中的我，突然接到熟悉的声音打来电话：“你已经大学毕业二十年了，下月底校庆日，回来看看吧！”。

昨天我还与刚上大一的侄女抢最新款的iphone6 plus，浑然未觉自己已经毕业二十年，忽然听到母校的召唤，不禁思绪纷飞，仿佛又回到了我梦系情绕的清华。

时光穿越到1991年9月1日，青葱稚嫩的我走进了清华园东操场的新生欢迎区，一排排的临时课桌前站着稳重可亲的师哥师姐们，简单询问了我的录取班级后，安排其中一个拿着我的行李，沿着红色的欢迎横幅穿过拥挤的人群，送我到28号楼的新生宿舍去。那天的天气非常晴朗，碧空如洗。当时的我没有想到的是，三年后的同

一天同一个位置，我也坐到了欢迎桌的后面，迎接晚两年进校的师弟师妹们…

清华的清晨是美丽的：工字厅后廊的荷塘里站满了亭亭的白莲花，安睡了一晚的片片翠荷，被西操场整齐的做法口号声唤醒。

清华的上午应该是知性的：所有大大小小的教室里，充满了专注求知的青春眼神，师长们绞尽脑汁把知识输送到懵懂无知的少年脑中，期盼他们能听得懂如此这般的深奥晦涩，同时免费赠送一个最亲切可爱的笑容…

清华的下午毫无疑问是青春的：四点后的东操场排球场上，和国家排球队对抗地热火朝天，挺拔刚健的体魄毫无疑问也会滋养深刻博学的灵魂。留美归国的马约翰学长教导每位学子都要“为祖国健康地工作五十年”！而那时的我，still too young too naive，并不能完全理解这短短11个字中所蕴含的高远境界，直到多年以后我自己也到美